

有一说二

留学低龄化的背后之间

在留学潮中,越来越多稚嫩的面孔闪现其中,现在把孩子送出国去留学,已成一股热潮。中国与全球化研究中心发布的《中国留学发展报告2012》显示,2010年,中国出国留学学生中,高中及以下学历学生占19.8%,而2011年,仅高中生出境学习人数就占中国总留学人数的22.6%。越来越多的家庭将留学当成一种教育投资。(《人民日报》7月5日)

□熊丙奇

如果仅仅算“经济账”,确实将有很多家长可能因为“投资教育”而最终“血本无归”。这个账谁都会算,一年花销几十万甚至上百万,如果孩子回国只找到一个月5000元的工作,不吃不喝,用工资归还出国费用,都得用三四年。更何况有的孩子回国后还根本找不到工作。

教育当然要算“经济账”,但更要注重算“教育账”。我国一些家庭为何要送孩子出国留学,

根本原因,其实不在于指望孩子回国后赚大钱,而是让孩子能接受多元文化。据报道,每年高考弃考者达到100万,其中约有20%选择出国。对于当下的教育,有教育业内人士就称,对于应试教育,最好的办法是转身(出国留学,换环境),其次的办法是转念(改变观念),转不了身,也转不了念,只有等待转世(来生投好胎)。换言之,家长花那么多钱,是为了给孩子一个自由发展的空间。

当然,我们应提醒选择让子女出国留学的家长,应该分析家庭经济情况,结合孩子的个性、能力,充分了解出国留学目的

国、学校的信息,进行理性的选择,不能花了冤枉钱,让孩子留学也一事无成——留学中的垃圾留学和留学陷阱也比比皆是——但是,更应该算另一笔经济账:为何家长宁可花那么多的钱出国留学,也不愿意选择我们国内的学校?为何教育不提高自身的品质,把这笔庞大的教育投入,留在国内?

要提高教育品质,吸引受教育者,必须淡化教育的功利色彩,不能想着如何从受教育者手中牟利、赚钱,而必须回归教育的本质,就是给受教育者真正的教育,关注受教育者的身心健康、人格健全。

留学不能盲目跟风

□马凯

在留学潮中,越来越多稚嫩的面孔闪现其中,现在把孩子送出国去留学,已成一股热潮。家长希望孩子接受更好的教育、有更好的出路,只要认为有利于孩子的健康成长,便不计投入。笔者认为,让孩子做“小留学生”不能盲目跟风。过早地送孩子留学,甚至“陪读”,把自己的所有希望押在孩子身上,希望孩子成功,有了这种压力,孩子即使到了

国外留学也难以承载重压,很可能会弄巧成拙。“低龄留学”是父母在望子成龙心理驱使下的一种表现,其背后是父母对教育的期待,这种期待也是逃避国内升学和就业的压力的体现,认为既可以让“镀金”,又可让孩子以“留洋”身份找到一份好工作。如果这种期待比较现实,则无可厚非,关键有些家长不惜教育投资成本进行冒险,违背了教育规则与常理。毕竟,留学是一种教育投资,而不是盲目跟风和时尚,更不是“赌博式”的投资博弈。

“低龄留学”必须过经济关、生活关和接受能力关。即使有父母陪读,过了经济关、生活关,也难以过接受能力关。文化差异在此不必赘述,仅语言障碍若处理得不好,学习、交流跟不上,会出现厌学情绪和自暴自弃思想,直至思归。实例是有高中生被父母送到美国留学,由于语言基础太差,在当地走马灯似地转校,巨额花费后不得不打道回府。可见,理性地看待留学投资,不随波逐流,理应是每位父母应有的选择。

出国究竟学什么?

□谢源晖

西方大学的可贵之处,不在内容而在理念——执行的是“没有答案和教材”的教学。现实是多样和变化的,任何学者和书本的理论都仅仅是一种观点,而不可能是职场上的答案。一种理论在此环境是正确的,在另外的背景和地点就可能是错误的。有的模式在过去是成功的,在今天或者未来就可能是失败的。真正的大学教育不是让学生听课和背书,而是让他们听取各种不同见解,阅读不同材料,然后独立进行判断。课业和论文的结论是不计对错的,推断过程是否让人信服,思维逻辑是否严谨才是关键。这种理念培养出来的,是有独立推断和处事能力的。

西方大学的理念决定了老师和课本只是辅助,特别在学士和硕士阶段,就是指引学生去阅读所有已经存在的观点和理论,并且让他们在不受老师观点的影响下进行独立思考。在同一专业领域里,课程内容来自谁都可以花钱买到和看到的学术书籍,没有任何所谓的名师名校能传授与众不同的知识。

此外,中国学生在留学时最需要培养的独立思考能力,却被西方大学认为是大学生应该具备的,所以不会进行这方面的引导。西方名校更是如此,他们更希望学生能够通过

自学去完成学业。这种情况下,中国学生必须与西方的学生进行交流和互动,才可以发生转变和提高。但是,由于中国学生大量涌入高排名大学,形成了一起讨论和学习的“华人圈子”,没能融入西方教学理念,反而重回中国教育模式。国内教育培养出来的应试能力,让他们总是能找到各种办法通过考试并获得文凭,却难以实现海外学习的真正目标。因此,今天不少海归的表现并不出众甚至弱于国内学生,海归整体口碑和质量在逐步下滑,也就在所难免了。

海外留学是一笔不菲的投资,如果有一天,我们的家长和孩子们都能够抛弃虚名,奔向海外留学的真正目标所在,无论对国家还是个人,都会是莫大的幸事。



微言



低龄留学渐成趋势

@许身健: 当下留学大潮已经呈现出越来越低龄化的趋势,在美国的友人告诉我: 今年申请美国某私立高中的某大姓申请人有139个, 从姓氏看是汉语拼音, 不消说, 孩子们家长来自大陆。

@vway1222: 留学低龄化, 也是无奈选择。国内身怀绝技, 成绩好的孩子太多, 早点出国读高中, 申请学校优势多。加之, 国外高中, 强调全面发展, 学习成绩不是唯一入大学条件。

@信息中心: 从多家留学中介机构了解到, 澳大利亚公立中学学费每年6万至7万元人民币, 私立中学需10万至14万元人民币, 年生活费6万元人民币左右; 英国中学学费大约为每学期2.8万元人民币, 寄宿中学的学费加倍, 年生活费5万至8万元人民币; 加拿大中学每年学费基本在1.3万—1.4万加拿大元不等, 大概是8万至9万元人民币, 加上生活费, 一年的花费大概在14万至15万元人民币。美国寄宿制高中的年费用约3.6万美元, 走读制高中的年费用约2.5万美元。

低龄留学是高风险投资

@陈准民: 低龄留学是高风险投资——不要相信“小孩适应能力强, 出国一独立就懂事了”。也不要以为只要有钱, 就可以通过留学解决孩子的一切问题。花钱不一定买来省心, 弄得不好, 钱飞心碎的可能性很大。风险投资失败, 最多损失钱, 而留学失败, 不仅丢钱, 还会毁人。

@心理师代宝义: 低龄留学, 以为可以获得更好的教育, 但此时孩子正处于人生发展的关键期, 孩子有没有为此做好各方面的准备? 有多少孩子在国外放纵自己。

另外很多孩子反映在国外遭受歧视, 不公对待, 甚至一部分孩子由此产生心理障碍。盲目的留学, 特别是低龄留学更多的是扔钱, 于孩子成长无益!

@爱欺负叮当猫的小优: 低龄的留学生往往容易迷失自己。

@心竹行铁: 见过不少被钱宠坏的留学生, 别的不说, 很早就来了。来了好多年英语还不如我这贸大毕业的。学业可想而知。哎! 窃以为父母责任大, 光给钱不教育就是毁人不倦。

选留学专业要有远见

@人民日报: 选择回国后在新兴领域和行业真正能学有所用的留学专业, 这样才能时应国内的人才需求。反之, 如果所学专业对应的领域已经出现了人才过剩, 那么就算想进入机会较多的新领域也是“心有余而力不足”。

虽然大部分海归的起薪呈现了下降的趋势, 但是海归精英人才仍然存在, 这些海归回国后很快就能找准自己的定位, 在用人单位收到了优厚的待遇。因此, 海归人数的增加只是影响就业难度的因素

之一, 海归不能因为竞争者过多先妥协甚至丧失信心、自乱阵脚。

@青岛律师丛伟: 看到有人讨论留学低龄化的问题, 而且大谈“经济账”, 突然觉得这些所谓的分析人士已经有点脱离群众了, 在做分析之前能不能先看看出国留学群体背后的家庭呢? 什么样的人出国留学? 难道出国留学仅仅是为以后找个好工作? 一年几十万上百万的学费仅仅是为以后找工作? 长点心吧……

更应关注孩子的学习能力

@菲不可: 作为父母, 让孩子小小年龄就出国留学确实不妥, 但无论是出国留学还是在国内上学, 父母应该更关注的是孩子的学习和能力, 无论出国与否, 在国内上学的孩子在各方面并不会输给出国留学的孩子。

@学美留学总裁张恒瑞: 不少家长希望早送孩子出国留学以便在学习语言上有优势, 但同时也应该从孩子的英语实际水平和生活自理能力出发考虑。低龄留学, 孩子一定要有良好的适应能力及学习和沟通能力, 出国前, 必须思

考清楚自己的孩子是否具备良好的心理素质, 是否能够独立地面对海外的学习生活, 并且有独立清晰的自我思考能力。

@郦璟琛: 见过很多家长幻想只要出钱, 就能找到一个好老师/学校/环境……把小孩培养成才。但是最重要的教育来自父母自己, 我好多习惯和思维都是不自觉地模仿或者反抗父母时形成的, 好坏都有, 改变很难。所以父母要孩子独立, 就要允许小孩选择; 要聪明, 就要允许小孩思考和提问。